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Coaliţia şi străinătatea. 
(*) Se ştie câtă silinţă îşi dă Apponyi şi 

Kossuth pentru a câştiga simpatia străină
tăţii. Au scris articole peste articole, dintre 
cari însă numai puţine au văzut lumina ti
parului. Şi chiar acestea, în ziare de a doua 
mână, pentrucă străinătatea ştie : lupta coa
liţiei nu este pentru naţionalizm şi libertate 
(nimeni nu caută să le facă vre-o scădere 
în privinţa aceasta), ci dupăcum li-a spus-o 
mai zilele trecute «Morning-Post » : şefii 
coaliţiei prin concesiuni în armată căutau 
nu numai să ştirbească drepturile Coroanei 
şi să scadă autoritatea Domnitorului, dar 
să oprime naţionalităţile! 

lată de ce bieţii coaliţionişti au trebuit să 
se mulţumească cel mult cu aprobările pre
sei din Belgrad şi astfel îmbărbătările ridi
cule ale unor organe care nu trec dincolo 
de hotarele Sârbiei erau prezentate obştei 
ungureşti ca lucru mare... 

In acelaşi timp însă ziare mari europene 
d'ale tuturor' naţiunilor, scriau şi scriu nu 
se poate mai aspru la adresa «ambiţioşilor 
vulgari», cum îi numesc pe şefii coaliţiei. 

Se înţelege: trebuind să înregistreze ce 
scriu marile ziare europene, presa maghiară 
coaliţionistă pretindea că ziarele străine sunt 
induse în eraore de guvernul maghiar, ba 
însinua că acele ziare stau în solda baronu
lui Fejérváry. 

Acum de curând a apărut un articol în 
«Times», ziar mare englez cunoscut în lu
mea întreagă. Iată ce scrie, între altele, zia
rul englez: 

Scrisorile lui George Saud cătră fiica sa. 
A avut fiică George Sand, a fost mamă George 

Sand ? Cine se gândeşte la la ea astă-zi, cine şi-o 
poate închipui ca mamă pe această nimicitoare 
de bărbaţi, acest temperament puternic, care în 
durata propriei sale vieţi era de egoismul unui 
bărbat. Cu toate acestea era o mamă adevărată 
şi nu dintre acele mame a căror dragoste şi ali
pire e c? o pasiune, subjugă sufletul şi indivi
dualitatea copilului, nu, era dintre acelea cari se 
găsesc atât de rar şi poate numai în lumea lite
raţilor; când părintele e cel mai bătrân prieten 
credincios şi stă ca sfetnic lângă copilaşul, care 
a crescut deja, trebue însă tratat nu ca un supus, 
ci ca un egal... 

George Sand şi fiica sa e cel mai nou volum 
al publicaţiilor ce urmează în timpul din urmă 
— cam adesea — unul altuia şi se refer la acea
stă extraordinara femee literată. George Sand e 
astăzi earăşi populară şi actuală. Deşi se citeşte 
puţin de tot. Sunt învechite romanele ei în cari 
propovăduia singura domnie a amorului, şirele-i 
ici răpite de pasiune, mai încolo de-o linişte idi
lică, asupra cărora amorul trona ca un autocrat 
în purpură. Şi să recunoaştem, că ce odinioară 
se citea cu lăcomie azi e plicticos. Astăzi în ce 
priveşte dragostea suntem sceptici şi ne-am con
vins că nu ea este cea dintâi în viaţă şi nici 
nu este putere mistică, deosebită, în mosai-

«Pe de altă parte dacă conducătorii 
coaliţiei nu sunt de tot orbiţi, apoi eve
nimentele din urmă a trebuit să deştepte 
în ei serioase îngrijorări în ce priveşte în
ţelepciunea lor politică. Este o necesitate 
urgentă ca atât Coroana cât şi conducă
torii politici să fie pătrunşi de duhul păcii 
şi al compromisului. Străinătatea ţine aşa 
de mult şi consideră de aşa însemnătate im
portantă ca puterea austro-ungară să ră
mână neştirbită, încât pe lângă aceasta dis
par toate celelaltepuncte în discuţie. Sperăm 
că bărbaţii de stat maghiari îşi vor în
suşi acest punct de vedere de în
semnătate europeană, punct de vedere 
care corăspunde şi chestiei de existenţă a 
monarhiei austro-ungare, — pânăce nu 
va fi târziu". 

Punct de vedere de însemnătate euro
pean ? ! . . . Ei, aşa ceva nu se cunoaşte în 
sînul coaliţiei. Acolo Zoltanii dau tonul, iar 
ei — se ştie — nu se inspiră din studia-
rea situaţiei ţării ori a monarhiei, ci din im-
pulzurile intempestive ale alegătorilor lor de 
pe pustele Alföldului. 

Iată de ce până şi « Budapesti Hirlap», 
cea mai mare foaie ungurească, înregistrând 
articolul lui «Times», scrie: 

. «E cu neputinţă să ;nu faceribcâteva ob-
servaţiuni privitoare la şirele de mai sus 
ale ziarului, care adevărat, odată erà de 
însemnătate europeană, dar azi nu mai are 
nici o trecere în Engliteru, — măcar că 
preocuparea ba am puteà să scriem rău
tatea faţă de noi a acestor foi ni-e 
obicinuită». 
Scrisele acestea ale ziarului « Budapesti 

cul mobil şi schimbăcios din care e alcătuit 
omul. Astăzi recunoaştem şi ştim aceea-ce scrie 
George Sand în etate de cinci-zeci-şi-cinci de ani 
într'o scrisoare adresată către fiica sa Solange 
Sand : 

»Iţi spun mereu: apucă-te de ceva, păstrează-ţi 
mai puţin din viaţă pentru lucruri frivole pe cari 
un nimic îl poate zădărnici, până când munca îţi 
rămâne un prietin credincios... pentru vecie. Eu 
am început să trăesc când am început să lucrez 
pentruca să pot tral«*. 

Şi George Sand a început de tinără la muncă, 
ca să-şi susţină copiii. A căutat pâine şi a găsit 
nume nemuritor... 

Şi aceste şire din corespondenţa mamei cu 
fiica, cari văd lumina zilei acuma, pun omul pe 
gânduri. Să iei în serios romanele ei, in care pro-
povădueşte nemurirea şi atotputernicia dragostei, 
sau viaţa şi acel gând ascuns şi aproape incon-
ştiu ce se strecoară din şirele adresate fiicei sale. 
Acele dragoste mari, din a căror vârtej reese cur
sul vieţei lui George Sand, au fost poate numai 
epizoade în cari nu trebue aşezată viaţa princi
pală a omului, lucruri laterale, de cari este 
nevoe, şi lucrul principal nu e dragostea 
Iui Musset şi a lui Chopin, ci însăşi senza
ţia, sentimentul de care se leagă vieţuirea lucru
rilor, reflecsiile şi nenumăratele gânduri, desvol-
tarea sufletului, din care apoi se naşte opera ne
muritoare. 

Hirap» ni-se par, ca şi când şoarecele s'ar 
apuca să critice — leul! 

Adică, de ce nu mai are «Times» tre
cere azi în — Engl itéra? 

Probabil numai pentrucă nu scrie pe pla
cul lui Apponyi. 

Apponyi însă bine ştie, că şi azi « Times» 
este cel mai cu reputaţie în presa engleză. 
El îl declară însă «fără nici o trecere», ca 
astfel să-şi încurajeze gloata lichnită. Aflând 
că un mare ziar european îi dăscăleşte, s'ar 
aflà poate unul ori altul în coaliţie, care să 
pună întrebarea: oare, într'adevăr, n'ar fi 
mai bine să ne împăcăm, până nu e târziu, 
de cât să intrăm în viitoarea luptă electo
rală tot cu gândul să alegem de cei cari 
se trag în degete cu Coroana ? ! 

Punându-se această întrebare, ce s'ar mai 
alege din cornul delà Jász-berény? 

In chestie de politică externă Apponyi 
fiind considerat ca autoritate, se găsesc deci 
şi mulţi proşti cari într'adevăr cred că 
»Times« e ziar fără trecere în Englitera, 
ci de însemnătate europeană e numai »Po
litik« din Belgrad, care-i îndeamnă pe Un
guri să nu se lase, ci să spargă odată şan
dramaua numită — Austria! 

E, prin urmare, un adevărat noroc pen
tru ei, că guvernul M. Sale le-a mai ciun
tit din dreptul de întrunire şi nu-i mai lasă 
a-şi face de cap. Alt-fel, din viitoarea cam
panie electorală într'adevăr ar putea ieşi o 
majoritate mai fără pricepere politică de 
cum a fost cea împrăştiată cu baionetele. 

Sunt oameni şi popoare, pe cari cu pu
terea trebue să le împiedici a-şi face rău! 

Pentru aceasta a putut George Sand să nimi
cească viaţa lui Musset şi Chopin cu o crude-
litate atât de nemiloasă. 

Nu simţea, nu puteà să cuprindă cu gândul, 
că dragostele acestea pot fi mortale. Sunt doar 
numai »choces frivole!« Munca adevărată ce-o 
îndeplineşte sufletul şi care se strecoară apoi în
tr'un unghiu tipărit. 

Că apoi totuş scrierile unui suflet mare, genial, 
s'au născut astfel, că au însufleţit numai o sin
gură generaţie ş'apoi au apus ; aceasta e parado
xul dezvoltat într'un essay de-alui Oscar Wilde. 
Geniile adevărate, mari, ca a lui Shakespeare, 
Goethe, Heine, trăiesc o viaţă esterioară ca a unui 
burghez de rînd. Simt, visează capodoperele şi le 
scriu. Zei de a doua categorie cum sunt Rousseau, 
George Sand, Oscar Wilde, trăiesc operile şi 
pentru scrierile lor nu se mai păstrează decât 
scântei şi ţăndări. 

. . . In scrisori însă vedem pe George Sand, 
care a trăit şi nu care a scris . . . Şi aceasta mi
nunat de frumoasă viaţă a făcut ca Sand astăzi, 
când amănuntele marelui ei roman apar în publi
citate ca volunie întregi în formă de corecturi bio
grafice să fie mai populară ca ori-cănd. Scrisorile 
adresate şi primite delà fiica sa sunt aproape 
senzaţional de interesante. 

Solange Sand a fost fiica mamei sale, a voit 
să fie scriitoare şi reese din scrisori, că dacă nu-i 
lipsià energia necesară puteà să ajungă Ia ceva. 
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Dizidenta lui Bánffy. 
— Criza. — 

Budapesta, 6 Martie. 

Bánffy a părăsit coaliţia. Aceasta e sen-
zaţiunea zilei de astăzi. După scrisoarea lui 
deschisă era de prevăzut. Acest fapt, de o 
importanţă cardinală în evoluţia crizei era 
un fapt firesc al ciudatei împărechieri de 
partide numită coaliţie. Scopul ei, astfel se 
apărau partidele cu programul de 67, în 
frunte cu Andrássy, era de-a întări tot baza 
de 67. Ciudat procedeu de-a întări baza 
aceasta însoţindu-te cu adversarii tăi. El 
nu s'ar putea explica decât prin naivitate 
sau rea credinţă. Un compromis între aceste 
două baze este imposibil, aceasta-i învăţă
mântul ce rezultă din cazul lui Bánffy. Ea 
nu poate fi în fond decât sau 67 sau 48. 
Un juste-milieu, un Mittelding între ele nu 
există. Bánffy însă socotea că a găsit for
mula de-a înşela lumea cu apă rece. Pro
gramul lui a fost întâi un 48 cu firmă de 
67, pe urmă s'a apropiat mereu, până a de
venit un 67 pur. Descoperirea aceasta 1-a 
scos din coaliţie. 

Astă-zi, printr'o scrisoare adresată lui Fr. 
Kossuth, el îl anunţă despre ieşirea sa din 
coaliţie. Kossuth convocase o şedinţă a co
mitetului diriguitor, în care era să-i-se facă 
învinuirile cele mai grele lui Bánffy. Şiret, 
ca totdeauna, acesta i-a prevenit trimiţându-i 
scrisoarea prin care îi anunţă ieşirea sa din 
partid. 

Scrisoarea lui Bánffy. 

Ea măreşte senzaţia zilei. Căci în ea Bánffy 
face destăinuiri senzaţionale despre înţelegerea 
din sânui coaliţiei. Ei spune, că nu poate fi de 
acord cu direcţia coaliţiei şi este nevoit a eşî. In 
chestia sufragiului universal se făcuse o înţele
gere între coaliţiei şi socialişti pentru a-i depărta 
pe aceştia de guvern. Aceste hotărîri nu au fost 
executate şi aceasta a fost greşeala de pact. După 
dizolvarea Camerei în 20 Februarie, Kossuth în
tr'o conferenţă a comitetului diriguitor a cerut 
ca la viitoarele alegeri majoritatea să se asigure 
partidului kossuthist. EI, Bánffy nu poate aproba 

aceasta ca aderent al bazei de 67. Textul mani
festului coaliţiei nu a fost apropiat de Bánffy şi 
el 1-a iscălit numai după stăruinţele contelui Zichy 
şi Andrássy. Bánffy declară, că nu primeşte ca 
programul său să formeze obiectul criticei comi
tetului diriguitor al coaliţiei. Bánffy declară, că va 
merge pe calea sa proprie. Cine ştie, zice, dacă 
lupta aceasta nu va fi fatală pentru toată consti
tuţia noastră. 

Efectul. 

In coaliţie efectul este deprimător de-o 
parte, de alta revoltător. Kossuthiştii sunt 
revoltaţi de cinizmul lui Bánffy şi de ata
curile acestuia împotriva lui Kossuth. Parti
dul lui Andrássy şi cel poporal sunt con
sternaţi de dezvălirile lui Bánffy, căci ele fac 
problematică rămânerea acestor partide în 
coaliţie. într'adevăr scrisoarea lui Bánffy, pe 
care coaliţia ar fi voit s'o tăinuiască, dar 
pentru a cărei publicare s'a îngrijit autorul 
ei, arată până la evidenţă, că o conlucrare 
a acestor partide nu mai este posibilă. Par
tidul kossuthist voieşte să ajungă la majo
ritate cu ajutorul lui Andrássy şi Zichy. 
Oare se vor preta aceştia la zdrobirea pro
priilor lor programún' ? Coaliţia este cea mai 
nefirească întovărăşire cu putinţă şi menită 
să piară. 

Printr'o scrisoare Eötvös Károly îşi dă şi 
el demisia din comitetul dirigent al coaliţiei. 

Remanierea cabinetului . 

Zilele acestea ministrul preşedinte va 
merge la Viena spre a fi de faţă la de
punerea jurământului nouilor miniştri. Noul 
ministru de honvezime nu va fi Jahl Gusztáv, 
ci după cea mai nouă verziune, Pap Béla. 

* ' O ae legaţ iune r o m â n e a s c ă 
la Fejérváry. 

O delegaţiune «românească» din comi
tatul Murăş-Turda a fost primită astăzi de 
cătră ministru preşedinte. 

Se afirmă, că aceşti Români sunt numai 
nişte săcui romanizaţi, sub conducerea unui 
preot reformat. 

Romanul încă !'a avut, ca şi mamă-sa. In decur
sul corespondenţei se desfăşoară o chestie de 
dragoste, destul de interesantă şi astfel, măcar că 
Rochellave, publicatorul volumului, ruda familiei 
Sand, a scos multe amănunte cari ie-a găsit prea 
compromiţătoare. 

Solange Sand erà încă fată mică, când s'a în
drăgostit de sculptorul Cle'linger. Acesta erà un 
băiat frumos, brunet, cu temperament, care cuce-
rià inimile femeilor ca un locotenent, de quirasier 
ce şi erà dealtfel, nainte de-aşi începe cariera de artist. 

Solange într'o zi a fugit cu sculptorul brunet. 
Când i-au găsit, singura corectură a lucrului a fost 
căsătoria. Şi e interesant, că aici intervine Chopin, 
care erà atunci stăpân încasă la George Sand. 

Pentru lume nu se învoiă la această căsătorie, 
s'a certat cu Sand şi a părăsit-o. In urmă s'a 
adeverit, că el a avut dreptate, nefiind căsătoria 
fericită şi Solange nu peste mult a divorţat de 
sculptorul inimei sale. 

George Sand nu era supărtă pe Chopin. 
Nu mult după ruperea legăturei lor scrie despre 
el următoarele: «Sfatul lui Chopin în adevăratele 
afaceri ale vieţii nu se pot lua în conziderare. 
Nici odată n'a judecat lucrurile corect şi n'a în
ţeles firea omenească din partea adevărată. 

«întreg sufletul lui e o muzică şi poezie şi-'i 
este insuportabil celce simte altfel, nu ca şi el. 
De altfel dacă i-aş permite influinţarea în chestiile 
mele familiare, mi-aş pierde orice demnitate şi 
n'ar încăpea cu dragostea pentru copiii mei . . . 

«Toate aceste e greu a i-ledà să le înţeleagă şi 
nu cunosc felul cum se liniştesc acel suflet bol
nav pe care-1 supără chiar şi sforţările de încer
care spre a-1 vindeca. 

«Mă munceşte, văzând boala, care distruge tru
pul şi sufletul acestei biete fiinţe şi să privesc 
trebuie cum mă părăseşte fără să-i fi putut face 
un bine vre-odată, că doar motivul principal al 
tristeţei sale e acea dragoste sombră şi jeloasă 
cu care mă iubeşte . . . 

«In adevărul şi raţionamentul lor, sunt admira
bil de frumoase sfaturile cari le dă fiicei sale 
scriitoarei începătoare, tinerei şi neexpertei ne
veste, care se luptă cu tristeţa şi lipsa de bani : 
«In etatea ta omul are deja o oarecare bază a 
gândirilor, e însă nehotărîtă, necuprinsă, fiindcă 
îi lipseşte forma. Chaosul e unul: în el se află 
atoamele firii, totul e însă numai radis indiges-
taque moles. Când am găsit apoi forma, suntem 
surprinşi ce ştie să facă aceasta bază a gândiri
lor şi omul se descopere pe sine deodată. 

E supărat omul în astfel de cazuri, pe sine în
suşi, că a perdut atâta vreme, şi întreaga viaţă o 
găseşte scurtă pentrucă să scape din eu-1 seu 
propriu. 

«Iar aceastalaltă parte în resignaţia ei — e 
aproape superb omenească, în neajunsurile ma
teriale, care se desfăşor în aer chiar aşa tragic şi 
de însemnătate, ca şi atotputernica dragoste, cân
tată în aşa multe romane : . . .Ce să fac ? Am 
cincizeci de ani şi nu pot să-mi renoesc forţele, 
cari sigur, că natura mi-le răpeşte nu peste mult. 

«Nu ne-am economizat un ban, niciodată n'am 
putut-o face... Nu de mult în Paris, mi-ai cerut 
sfatul. Aceasta e ce-ţi pot repeta mereu, trăeşte 
din puţin, ori învaţă să lucrezi. La toate îmi răs
punzi: «Imposibil»! Ce să fac dar pentru tine, 
sărmana mea copilă ! . . . In zilele trecute mi-am 
făcut socotelile cu oameni financiari. 

In aienfia celor chemaţi. 
In şirul desfăşurat al adunărilor poporale 

ţinute prin Bihor şi prin părţile locuite de 
Români, poporul, — mulţumită deputaţilor 
şi fruntaşilor noştri — s'a deşteptat. Şi 
ş'acuma, mereu auzi câte un ţăran zicând: 
»Ţină-i Dumnezeu pe domnii aceia, bine 
ştiu durerile noastre !« 

Şi-apoi când aude omul astfel de cuvinte 
eşind din gura ţăranului nostru, oare nu te 
face să crezi vrând-nevrând, că el înţelege 
şi simte cu conducătorii lui? şi că el se 
încrede în aleşii şi fruntaşii neamului? — 
Ba da ! 

De aceea, o datorinţa înaltă apasă ume
rii conducătorilor; să povăţuiască neîncetat 
poporul, căci însufleţirea deşteptată în 
inima poporului român prin fruntaşii lui, 
fiind prea tinără şi neajungând încă rădăci-
nele în adânc, unde ar dà de nutremântul 
de lipsă, uşor s'ar puteà uscà. 

Deci, fiecare la locul său ! 
Căci dacă a fost lipsă când-va de pază 

şi de veghiere, — acuma este! Căci acuşi 
se vor năpusti asupra turmelor noastre, cu 
droaia, câţi vântură-ţară toţi, şi cu momeli-
făgădueli şi cu banii lui Iuda, vor să ade-
meniască poporul. Acum e vremea în care 
pe ani mulţi se va hotărî soarta poporului 
româneasc ! 

Ce-a păcătuit acest neam, ca să tot stee 
în întuneric şi ca să tot apese asupra iui 
urgia ? 

Oare n'ar fi păcat strigător la cer a lăsa 
şi pe mai departe, un popor de 3 milioane 
pradă uneltirilor mişeleşii? — Ba da! A 
trecut vremea de-a sta nepăsător cu ma
nile 'n sân ! Acum ori nici odată!... 

Şi acum să vedem cum s'ar puteà ţinea 
într'una deşteptarea poporului ? întâiu dacă 
s'ar ţinea adunări poporale, — (căci până 
scriu acestea şire, din toate părţile aud şi 
cetesc, că chiar şi şoviniştilor le este oprită 
adunarea) — convocate prin aleşii nea
mului şi astfel ar lumina şi deştepta po
porul. 

«Dacă Maurice se însoară îmi rămâne un venit 
anual de o mie două sute franci. La aceasta tu 
îmi răspunzi, că eu şi lucrez. Da, lucrez, până 
când pot. Şi când nu voi mai puteà?.. . Cu toate 
acestea de mine însumi nu mă interesez. 

«Voi ştî să exist şi fără rămăşiţele bunei con
diţii. Ce trebue să se întâmple se întâmplă şi la
mentările nu folosesc. Atâta ştiu, că rí am să por
nesc colectă, ca Lamartine. (Prietenii lui Lamar
tine adecă au luat iniţiativa unei loterii naţionale 
pentru ajutorarea lui). Mă turmenta — şi-mi face 
grije faptul, că nu pot să-ţi croesc o soarte mai 
bună. Şi o faci foarte rău, că mi-o reproşezi 
aceasta. 

«Sufer mai mult decât ai crede din cauza acea
sta şi cu afâf mă turmentez mai mult, cu atât îmi 
rămân mai puţine puteri. Singurul sfat ce ţi-1 pot 
dà e, să ai voinţă tare în neajunsuri şi la muncă. 
Şi dacă ai observaţia: «Aceasta-i plicticos», apoi 
nu mai am de a zice un cuvânt. Voinţă nu-i poţi 
dà nimănui. Bună seara doamna mea, nu pot 
scrie mai mult. Te sărut de mii de ori». 

Trad. de Tullia Bogdan. 

H A Z . 
Explicaţie din comput. (In şcoala de sat). 
învăţătorul explică: Să subtragi poţi numai lu

crurile de un fel. Spre pildă: din cinci mere nu 
pot să iau două pere, din patru prune nu pot 
luà două cireşe şi din 3 litre de vin nu pot luà 
unul de bere. 

Ionel îl întrerupe şi întreabă: 
Da, aşa-'i, domnule învăţător, că din cinci vaci 

pot să iau trei cupe de lapte ? 
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A doua preoţii şi învăţătorii, cari sunt 
conducăturii fireşti şi naturali ai poporului 
şi cari trăiesc în nemijlocită atingere cu el, 
în tot pasul lor şi cu tot prilejul să-1 po-
văţuiască, să-1 deştepte şi să-1 lumineze, 
convingându-1, să nu se lese amăgit de câţi 
traşi-împinşi — toţi. Şi ar fi de dorit, ca unde 
numai ar fi lipsă — să se organizeze în co
mitete cercuale naţionale. E cu putinţă acest 
lucru, numai vrere trebue. 

Acum vouă greiesc preoţi şi dascăli ro
mâni ! Deşteptaţi poporul până nu e târziu ! 
Că acuş bate ceasul, şi să nu ne cuprindă 
alegerile nepregăţi, ci fiecare păstor îşi re
guleze turma, ca pe cârd va veni momentul 
decizător, ca o falangă nebiruită să stăm 
înaintea duşmanului. 

Şi dacă astfel vom purcede, atunci ne 
vom zidi o cetate aşa de puternică, în cât 
nici porţile iadului nu o vor învinge! Că 
ştiut este, că în care arde focul sacru al 
iubirii de neam, acela nu cruţă nici oste
neli nici jertfe. 

Sa ne strângem rândurile! 
George Mătea (Coaşd), 

Acuzări gratuite . Confraţii delà Braşov, 
luându-se după comunicatul reprodus în 
<Poporul Român» din presa maghiară, co

municat făcut în redacţia vre-unui litogra
fiat, scriu un articol de trei coloane şi acuză 
de câte toate pe foştii deputaţi români. 

Cea mai mare răutate dintre acuzări este 
următoarea : 

«Dar cine ar putea nega, că adunările popo
rale, ce s'au ţinut prin ţinuturile române şi în 
unele slovace şi sârbeşti pentru votul universal, 
nu au avut ţintă principală de a sprijini acţiunea 
guvernului pentru «validitarea drepturiior po
poarelor». 

Şi aşa, pe coarda asta, »Gazeta« îi face 
pe foştii deputaţi români, »>purtătorii trenei 
guvernului <... 

Nu intenţionăm să discutăm cu confraţii 
delà Braşov. Răutatea cu care ei atacă în 
acest caz e prea evidentă, nu merită ri
postă. 

Fiind-că au aierul să creadă însă născo
cirea din »Figyelo«, dar mai ales pentru 
publicul mare ne simţim îndemnaţi a spune 
că deja la 19 Februarie s'a hotărît ca foştii 
deputaţi români să adreseze alegătorilor un 
manifest, iar pe ziua de 12 Martie ei se 
vor adnna împreună cu fruntaşii autorizaţi, 
şi se vor sfătui şi hotărî ce este de făcut 
în actuala situaţie. 

P O R C I I . . . 
Cerem iertare cititorilor noştri pentruca 

folosim cuvântul de. mai sus într'un articol 
în care va fi vorba despre oameni. Nu noi 
însă ci «Magyar Szó» delà 6 Martie pune 
acest cuvânt drept titlu al unui articol de 
fond în care se vorbeşte despre vizirii «na-
ţiunei», de şefii coaliţiei în genere şi în spe
cial despre baronul Bánffy. 

După-ce arată cum se îmbulzesc porcii 
la vălău, cum îndată ce unul se vîră cu 
rîtul să apuce din porumbul curat, ceilalţi 
se reped . asupra-i, să-1 înlăture, «Magyar 
Sz<5» scrie : 

«D'odată, printr'o apucătură vicleană, unul din
tre ei îşi vîră rîtul unsuros în vălău. Măcar că 
era mai bine să nu şi-1 vîre ! Pentruca — ve
deţi Ungurilor mei — d'odată se face o sălba
tică mişcare în juru-i, d'odată П lovesc, îl îm
pung şi-1 dau îndărăt mai mulţi d'odată ca — 

Dzeu mi-e martor — astfel să-i scoată îndată bo
tul dintre boabele de cucuruz. 

«Escelenţa Sa baronul Bánffy să nu ia asta 
drept personalitate, dacă prin asociarea de idei 
îmi vine în minte acum cea mai nouă faptă a sa. 

In scrisoarea sa către seghedineni baronul 
Bánffy Dezső s-apucă de programul lui Fejérváry; 
îşi bagă râtul în cucuruzul puterii. Iar coaliţia 
înverşunată strigă: «Ce, Bánffy să vină la pu
tere? Nici odată!» Şi începe în jurul lui lupta. 

Mai la vale : 
Unde trăim: în casa de nebuni ori în peşteră 

de criminali ?... Şi toată mişelia şi nebunia numai 
din cauza porumbului din vălău. Iată pentru-ce 
grohăiesc, se 'mping, se împung şi se calcă în 
picioare — porcii! Ungaria este azi ţara nemer
niciei ! 

Noi ce am aveà de adăogat ?... 

Candidat—femeie. Bologna, 6 Martie. Pen
tru alegerile de cameră, socialiştii de aici au pro
clamat candidatura învăţătoarei Beatrice Sachi. 
Acesta e întâiul caz de candidare la deputăţie a 
unei femei. 

Paris , 6 Martie. La Gibraltar a sosit o 
mare escadră engleză, căreia îi va urma 
încă alte şaptezeci şi două de vase. 

Presa spaniolă vede în aceasta o demon
straţie în favoarea alianţei franco-engleze 
contra Germaniei şi cere ca şi Spania să 
adere la această demonstraţie. 

Din România. 
D o u ă întrunir i . 

Din Bucovina. 
Deputatul rus N. de Vas i lco a atacat ve

hement într'o interpelaţiune în parlament pe ca
pul nostru bisericesc I. P. S. S. Mitropolitul 
Repta, atacurile fiind perfide şi injuste ba în 
partea cea mai mare absolut mincinoase şi ca
lomniatoare se resfrîng asupra acelui, care Ie-a 
ridicat. Mitropolitul Repta e iubit şi venerat de 
întreg poporul bucovinean fără deosebire de 
neam şi lege, încât orice împroşcare şovinistă 
fie ea chiar pe zece părţi mai veninoasă decât 
ceea a deputatului N. de Vasilco, nu se lipeşte 
nici de călcâile P. S. Sale. Ruşine să-i fie deputatului 
N. Vasilco, că se acaţă cu atâta obrăznicie şi ne
ruşinare de un bărbat atât de ideal venerat şi 
curat precum e Mitropolitul Repta. («Voinţa Po-
poporului»). 

* 
«Clubul român» din Suceavă aranjează un 

ciclu de conferinţi publice în Duminicile pos
tului mare. Vor vorbî profesorii Antonoviçi Mo-
rariu, Nistor, Tofan, apoi Dr. A. Grigorovici şi 
dl L. Marian, Duminică în 4 Martie se vor inau
gura aceste conferinţi. Va vorbî dl Tofan despre 
Mihai Teliman, Duminică 11 Martie n. Em. An
tonoviçi despre Ceriu, conferinţă însoţită de de-
monstraţiuni cu skioptikon. Duminică 18 Martie, 
n. Jancu Nistor despre idea latinităţii în istoria 
româna. Duminică 25 Martie n. Dr. A. Grigo
rovici despre igiena populară. Duminică 1 April 
n. Liviu Marian despre mama de poet, Dumi
nică 8 April n. Victor Morariu destpre limba ca 
poezie. Conferinţele se vor ţinea în localul «Clu
bului român» din Suceavă. 

Telegrame. 
Algec iras , 6 Martie. In şedinţa de după 

prânz a conferenţii, Bacheracht, al doilea 
trimis al Rusiei şi-a desvoltat părerile lui 
în chestia Maroccană, pe baza acelor espe-
rienţe, ce le-a câştigat sub durata alor cei 
opt ani ce i-a petrecut acolo. Lucrul prin
cipal e — zice — să fie ordine în Marocco. 
La ţinerea şi facerea ordinei, deja şi după 
situaţia firească, ca vecinii Maroccului e 
chemată Francia şi Germania. 

Radovitz, trimisul German, răspunde, că 
Germania e învoită a primi toate acele pro
puneri, cari asigură nevătămată independenţa 
sultanului, şi cari asigură, că puterile euro
pene de o potrivă să aibă parte în afacerile 
Maroccului. 

Paris, 6 Martie. Lupta dintre stat şi biserică 
are urmări neaşteptate. Zilnic se întâmplă ciocniri 
între credincioşi şi puterea civilă. Azi peste două 
mii de tineri s'au adunat înaintea palatului Elysée 
ca să demonstreze contra prezidentului Fallieres. 
Demonstranţii însă au fost împrăştiaţi de cătră 
poliţie. 

Odesa, 6 Martie. Anarchiştii intră prin 
prăvălii. Dintr'una au furat 150 ruble. Când 
au fost luaţi la goană, atunci o femee din 
rîndurile lor, a aruncat o bombă, care a ră
nit pe cei ce-i urmăriau. Anarchiştii au scă
pat teferi. 

Duminecă s'au ţinut în Bucureşti două 
întruniri, una a liberalilor iar ceealaltă a con
servatorilor de sub şefia domnului P. P. 
Carp. 

întrunirea liberalilor s'a ţinut în sala 
«Dacia» sub prezidenţia d-lui C. Fussea, 
un vechiu liberal. Au vorbit domnii D. 
Sturdza, V. Lascar, N. Gane, M. Ferechide, 
M. Orleanu, I. Isvoranu, C. Ciocazan şi I. 
Brătianu. 

Iată moţiunea ce s'a votat în mijlocul 
unor furtunoase ovaţiuni: 

Partidul naţional liberal reprezentat în în în
trunirea de azi Duminică 19 Februarie 1906, 
prin delegaţiuni din toate judeţele, credincios 
programului său, declară : 

1) Nevoia cea mai mare şi cea mai simţită în 
momentele de faţă, de toate clasele poporului 
este : că in gospodăria Statului să predomnească 
în mod hotărât şi necurmat, principiul, că bud
getele să fie alcătuite în vederea înfrânărei chel-
tuelilor pentru ea astfel s j se pună odată pentru 
totdauna o stavilă sporirei necontenite a dărilor 
existente, înfiînţărei de dări noui, precum şi con
tractării de împrumuturi. 

2) Nu mai puţin se cere de toate clasele po
porului, ca şcoalele şi instanţele judecătoreşti 
menite a lumina calea spre cele bune, şi a asi
gura dreptatea şi pacinica convieţuire a cetăţe
nilor, să nu fie prefăcute în unelte de exploa
tare pentru interesele personale. 

3) Asemenea este în simţământul întregului 
popor, ca în toate ramurile de desvoltare eco
nomică a ţărei, să fie rezervate întregului naţio
nal, direcţiunea şi participarea ce i-se cuvine. 

Partidul national-liberal constată că acţiunea 
guvernului actual este întru toate opusă acestor 
interese vitale ale ţărei, şi declară că va lupta 
cu stăruinţă ca obiceiurile samovolnicei guver
namentale care caracteriza timpurile de restrişte 
şi umilinţă ale neamului să dispară cu desăvâr
şire din practica vieţei noastre şi să fie înlo
cuite prin simţământul energic al datoriei ce au 
cetăţenii de a servi patria cu credinţă şi dragoste, 
ca astfel regatul României să se întărească şi să 
se înalţe tot mai mult în ochii noştri proprii şi 
ai lumei întregi. 

întrunirea conservatoare s'a ţinut la tea
trul liric sub prezidenţia dlui C. Olănescu. 
Au vorbit d-nii: E. Antonescu, Naum, Th. 
Antonescu, C. Brăiescu, Tamara, Urlici, G. 
Orleanu, N. Iorga, Delavrancea, Maiorescu, 
Matei Cantacuzino şi P. Carp. 

S'a primit cu entuziasm următoarea mo
ţiune : 

Faţă de destăinuirile şi incidentele întâmplate 
în parlament, prin cari nevrednicia unora din 
miniştrii actuali a ajuns de notorietate publică, 
fără ca din partea guvernului sau a unei majo
rităţi parlamentare să se fi luat vre-o măsură de 
îndreptare: 
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faţă de promiscuitatea, în care s'a compro
mis întregul minister, şi s'a nimicit cu desăvâr
şire pretenţia sa de a reprezenta un partid con
zervator; 

văzând, că după înlăturarea calamităţii finan
ciare de acum 6 ani, prin jertfa adusă de ţara 
întreaga, delà mic până la mare, pentru salvarea 
onoarei şi a creditului României, budgetul sta
tului a încăput pe manile unor risipitori, cari în
trebuinţează banul public pentru căpătuirea celei 
mai înjosite clientele, şi acum vor să împue con
tribuabililor alte sacrificii, pentru ca din nouile 
impozite să-şi poată hrăni paraziţii mai departe; 

conziderând, că aceasta stare de lucruri a fost 
creată prin regenerarea principiului partidelor 
constituţionale, de vreme ce — sub pretext de 
idei conservatoare, — s'au introdus apucăturile 
damagogice în opoziţie, iar la guvern nepotizmul 
şi exploatarea situaţiilor publice ; 

considerând, că astfel s'a falsificat spiritul Pac
tului Fundamental, al cărui iubilei de 40 de ani 
ar fi să se serbeze în vara aceasta: 

Membrii partidului conzervator întruniţi astăzi 
19 Februarie 1906,. declară, că prezenţa la gu
vern a actualului minister, necinseşte partidul 
conzervator şi este o primejdie pentru ţară. 

I N T I M P I N A R E . 
Primim următoarele: 

Onorată Redacţiune! 
In numărul 29 al »Tribunei« fiind atacat din 

partea dlui Dr. loan Nedelcu, Vă rog sà publi
caţi şi răspunsul meu. 

In Oraviţa sunt doi domni fraţi de cruce, cari 
sufer de un astâmpăr neobişnuit. Acei domni 
fără nici un motiv atacă pe toţi aceia, cari nu-i 
măgulesc şi nu-i tămâiază. 

Intre ei, primul e d-1 Dr. loan Nedelcu. 
Fratele său de cruce în mai multe rînduri m'a 

atacat, dar nu i-am răspuns, parte din conzide-
raţiuni personale, parte însă şi din motivul, că nu
mai în termeni generali a scris despre mine. Dlui 
Dr. Nedelcu însă — deşi nu merită — aflu de 
lipsă să-i răspund, căci aduce în contra mea ca
zuri concrete şi nu voesc ca cunoscuţii mei din 
depărtare, cari nu cunosc afacerile noastre locale 
să creadă că-s vinovat. 

Voi reflecta numai la afirmativele cele două, 
păcate mai mari, cari se referesc la activitatea 
mea publică. 

Dl Dr. Nedelcu îmi impută, că am făcut unele 
pregătiri pentru adunarea generală a institutului 
»Oraviciana«. E drept, că m'am pus în contact 
cu unii acţionari mai de frunte, după cum a fă
cut şi Dsa cu câţi-va pretini ai săi, însă cu acea 
deosebire, că el a lucrat pentru asigurarea drep
turilor sale egoistice, ear eu, pentru proectata 
şcoală de fete. 

Ca onoratul public să cunoască scopul acţiu-
nei mele, voesc să amintesc, că inteligenţa Ro
mână din Oraviţa, încă cu vre-o 30 ani mai 
înainte a decis înfiinţarea unei scoale de fete şi 
de atunci în mai multe rînduri s'au ţinut consfă
tuiri în privinţa aceasta, dar totdeauna s'a ajuns 
la concluziunea, că neavând bani nu se poate 
face nimic. 

Eu cred însă că cu părerea aceasta ne sinamă-
gim pe noi înşine şi ne acoperim indolenţa, căci 
astăzi nu mai suntem materialiceşte aşa slabi ca 
cu decenii înainte. La spatele noastre stă »Ora
viciana* şi cu ajutorul ei, uşor putem înfiinţa 
şcoala de fete, fără să recurgem şi la publicul 
nostru. 

Scopul meu e foarte simplu : 
»Oraviciana« jertfeşte la an pentru scopuri cul

turale şi filantropice peste 2000 cor. Suma acea
sta să o destineze ca rentă şcoalei de fete; şi 
mai departe, direcţiunea şi inspecţiunea să re
nunţe în favoarea scopului amintit din tantiemele 
lor de peste 5300 cor. cel puţin 3000 cor. la an 
şi astfel, având 5000 cor., am putea înfiinţa o 
şcoală de fete pentru clasa de jos şi de mijloc a 
poporului nostru. 

E lucru firesc, că pentru de a vedea, cari din
tre acţionari ar fi aplicaţi de a renunţa la tantie
mele lor şi spre a mă putea convinge cum e 
primit planul meu şi de alţii, a fost de lipsă să 
conférez cu mai mulţi acţionari de frunte. 

Dl Dr. Nedelcu îmi cunoaşte demult planul, 
dar acţiunea mea, totdeauna, o priveşte după-cum 
s'a pronunţat un bărbat politician din România, 
prin prismul înegrit al mentalităţei sale de opo

zant şi să nizueşte a mă defăima înaintea pu
blicului. 

Condus de ideea amintită m'am dus la adu
narea generală a »Oravicenei«. Acolo fiind ambii 
aleşi în comisiunea candidatoare, am căzut de 
acord în privinţa listei, dupăce dânsul a declarat, 
că mă sprijineşte necondiţionat în acţiunea refe
ritoare la înfiinţarea şcoalei de fete. 

In şedinţa primă a direcţiunei, ţinută în aceeaşi 
zi am prezintat direcţiunei şi inspecţiunei o dechie-
răciune prin care membrii mai bine situaţi din 
loc, să renunţe la toate tantiemele, ear cei externi 
precum şi cei mai slab situaţi materialiceşte din 
Ioc, de jumătate. 

Unii au subscris, dl Dr. Nedelcu însă a fost 
cel dintâi, care a aflat chiţibuşe şi n'a subscris, 
un prietin al dsale pe care acum 5 ani cu forţa 
l'a băgat în direcţiune, precum şi fratele său de 
cruce, care e dascăl confesional în localitate şi 
încă câţi-va domni din inspecţiune, au respins 
dechierăciunea. 

Nu voesc să aduc sentinţa în contra lor prea 
de timpuriu, căci mai au timp de subscris, — le 
atrag însă atenţiunna la împrejurarea, că institu
tul »Oraviciana«: nu e casă de ajutorare, sau azil, 
şi în faţa unui scop aşa măreţ, — interesele par
ticulare trebue ca să dispară! 

Tot în legătură cu pregătirile făcute pentru adu
narea «Oravicienei», dl Dr. Nedelcu mă învino
văţeşte, că aş fi lucrai contra persoanei d-sale. E 
drept, că nu l'am luat în conbinaţiune dar din 
motivele următoare: la alegerea direcţiunei de 
acum 5 ani, comisiunea condidatoare, din care a 
făcut parte şi dl Dr. Nedelcu şi care a profesat, 
ideile sale, a motivat scoaterea din direcţiune a 
colegului nostru Dr. Alexa Mangiuca cu aceea, 
că juris-conzultul institutului nu poate fi membru 
în direcţiune, iar postul acela îl ocupă acum dl 
Dr, Nedelcu; mai departe d-sa e ginerele d-lui 
protopop Alexandru Popovici, pe care eu Fam 
pus în lista mea, eu cred, că două rudenii aşa 
de aproape nu pot fi membrii în aceiaşi corpo-
raţiune a unui institut de bani. Delà acest prin
cipiu am cedat în comisiunea candidatoare din 
anul acesta, de oarece dl Dr. Nedelcu a făcut 
promisiunea, că peste 2 ani va trece in inspecţie. 
Luând acestea în conzîderare precum şi enuncia-
ţiunea d-lui Dr. Nedelcu din articolul întitulat 
«In lături» că nu reflectează la lucruri de onoare 
cu drept cuvânt pot să zic, că dacă cea mai mică 
consecvenţă ar fi fost în d-sa, atunci n'ar fi putut 
să inzisie în comisiunea candidatoare de a fi re
ales în direcţiune. 

Iată în aceasta acţiune a mea a văzut dl Ne
delcu păcatul cel mare pentru care a atentat la 
reputaţiunea şi cinstea mea, acesta e păcatul pen
tru care dânsul a călcat în picioare elementele 
cele mai primitive ale coligialităţii şi acesta e pă
catul prin a cărui descoperire dl Nedelcu voeşte 
să se arete, că ce Român mare şi puritan e. 

Dl Nedelcu zice, că sub isprăvnicia mea şi-a 
ţinut aici «Astra» adunarea generală, cea de tristă 
memorie. Deci după d-sa eu am zădărnicit suc
cesul acelei adunări. Acei ce au luat parte la adu
narea amintită ştiu, că eu ca directorul despărţă
mântului şi încă doi domni am făcut tot ce ne-a 
stat în putinţă. 

Dl Dr. Nedelcu cu prietenii săi însă s'a pus în 
grevă, fiindcă în comitetul aranjator nu s'a pri
mit propunerea sa, ca fratele său de cruce să 
aranjeze un concert cu corul de plugari gr.-or. 
din Oraviţa-rom. condus de el. Deci cu conştiinţa 
liniştită pot afirma că numai dl Nedelcu a zădăr
nicit succesul adunări amintite. 

La celelalte învinuiri, cari sunt nişte întortocări 
şi neadevăruri nu răspund, căci sunt de un ca
racter cu totul privat şi arătând starea faptică 
ar trebui să mă dimit la personalităţi. 

Aceea aflu de lipsă să o mai amintesc, că dl 
Dr Nedelcu are multe păcate, simţul meu cel 
fin însă nu-mi permite să le relevez în publici
tate. Dsa poate să continue mai departe pe calea 
apucată, eu însă pe un astfel de teren condam
nabil nu voiesc să fiu cu el. 

In fine trebue să desaprob şi atitudinea neca
valerească a dlui Dr Nedelcu, că în lupta decla
rată mie, atacă şi pe Dragoescu. Acest om nu 
i-a făcut nici un rău şi numai acel cusur îl are, 
că e mai bun pedagog, de cât fratele său de 
cruce şi acest frate de cruce în ura sa nemărgi
nită a muiat la concipiarea articlului «In lături» 
prea adânc peana în cerneala veninoasă, care e 
o specialitate a sa. 

Dr. Petru Cornean. 

N0UTÄTI. 
A R A D , 7 Martie 1906. 

— 17 Februarie 1826. Sub acest titlu «Foaia 
Diecezană» din Caransebeş scrie: Este vorba 
adecă de Preasfinţitul domn episcop al nostru 
Nicolae Popea, care născut în 17 Februarie 1826, 
a împlinit acum, anul acesta, 80 de ani ai etăţii 
sale. Graţia dumnezeiască i-a împărtăşit Preasfin
ţiei Sale viaţă frumoasă, iar noi am grăbit ca ve
neratului arhipăstor să-i aducem la împlinirea anu
lui al 80-lea felicitările noastre cu simţeminte de 
stimă şi veneraţiune, căci scris este în sfânta 
Scriptură: «Dinaintea părului cărunt te scoală şi 
faţa celui bătrân o onorează». 

Preasfinţia Sa domnul episcop în dispoziţiune 
sufletească senină a primit membrii Conzistoru-
lui diecezan, corpul profesoral delà institutul teo
logic şi pedagogic şi preoţimea locală, prezentaţi 
sub conducerea părintelui arhimandrit şi vicar 
episcopesc Filaret Musta, care în vorbirea sa de 
felicitare a atins pe scurt momentele mai mar
cante din activitatea Preasfinţiei Sale. Iar P. S. Sa 
cu părintească bunăvoinţă şi plăcere a primit fe
licitările aduse, mulţumind pentru simţemintele 
manifestate. 

Nu a fost serbare sgomotoasă, căci puţini au 
avut cunoştinţă despre însemnătatea zilei, ci o 
serbare, am putea zice, restrânsă, în familie, care 
ni-a încălzit sufletele. 

Trebuie însă să amintim cu mândrie, că P. S. 
Sa a primit mulţime de felicitări din toate părţile 
locuite de Români, între cari felicitări locul prim 
îl ocupă următoarea : 

«Membrii Academiei întruniţi în şedinţă se 
asociază la serbarea zilei de astăzi şi trimit co
legului venerat urările lor călduroase rugând pe 
Domnul puterilor să Vă dea încă mulţi ani de 
viaţă şi întărire pentru păstorirea turmei şi înain
tarea neamului. Kalinderu, Stürza, Olănescu, 
Erbicean, Haret, Aurelian, Poni, Ştefănescu, Sa-
ligny, Hepites, Dr. Babeş, Bogdan, Bianu, Dr. 
Marienescu, Onciul». 

Suntem în faptă mândrii pe atenţiunea deo
sebită, ce se dă P. S. nostru episcop spontanei! 
şi fără de-a fi premers pregătiri sgomotoase de 
sărbătoare. 

Nu voim, şi nici nu este necesitate, ca să ară
tăm cu deamănttntul faptele şi activitatea P. S. 
Sale, căci numele P. S. Sale este scris în cartea 
vieţii, şi stima şi veneraţiunea, de care se bucura 
este recunoştinţa merituoasei sale activităţi. 

P. S. Sa, alb de zile, cu suflet senin şi con
ştiinţă liniştită, cu inimă plină de iubire pentru 
biserică şi aşezămintele ei şi pentru neamul nostru 
românesc stă astăzi pe tronul arhieresc. Iar noi 
rugăm pe bunul Dumnezeu, ca încă mulţi ani 
să-1 ţină cu deplină sănătate pe Arliipăstorul 
nostru Nicola:. 

— Pregăt ire . Kossuth Ferencz, condu
cătorul unei coaliţii destrăbălate a fost feli
citat de ziarul «Vorwärts», prin un articol 
lung din care extragem următoarele: 

«In lupta de un an coaliţia a adeverit, că e im
posibilă de-a face ceva, cu atât mai puţin de a 
duce la îndeplinire. S'a mulţumit deci, să protes
teze. Acum însă fiind dieta dizolvată, guvernul 
s'a îngrijit, ca farizeii cel puţin în adunări pu
blice să nu fie cu două feţe. Se poate, că presa 
coaliţionistă are de ce zbieră. Dar când soartea 
i-a ajuns pe socialişti şi naţionalităţi, atunci nu 
ştiau ce face de bucurie. Când presa lor era să 
fie cu totul nimicită, nici un deputat nu şi-a ridi
cat cuvântul contra guvernului. Jocurile hazarde 
din capitală i-au interesat mai mult, decât liberta
tea presei. 

Până acum a fost reprezentată în dietă numai 
«naţiunea» dar nici odată poporul. Zilele de aur 
a coaliţiei nu vor mai străluci în viitor. 

După cele scrise în presa germană, Kos
suth poate ştî, ce primire i-se va face în 
Berlin, când va merge şi el ca tatăl-său — în 
pribegie. Să poftiască deci numai în pace. 

— Noroc şi onoare. Szemere Miklós, depu
tat din ceata celor ce au făcut atâta gălăgie în 
Dietă, a scris o epistolă deschisă cătră alegătorii 
săi. Şi te miri, ce mai vorbeşte acest deputat. în
şiră câte nu mai poate, nu aminteşte însă nimic de
spre isprăvurile sale din dietă, ci scrie mai mult, că 
ce ar fi bine de făcut, dacă s'ar putea face adecă. 
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Tot odată spune marele patriot, că nu şi-a vă
zut alegătorii din 15 Septemvrie, dar să nu cu
gete cineva că el s'a coborît în mijlocul lor ! Nu ! 
Fereşti, Doamne! 

Atunci i-a văzut pe Dunăre, aduşi pe cheltu-
«lile lui, ca să cânte «Szozat»-ul şi «Kossuth 
nota» pentru a primi puţin euragiu cei din coa
liţie, văzând demonstrările colosale ale socialişti
lor. Şi când scrie acele orduri, Szemére suspină ! 

Adânc suspina şi esclamă : — Oh de-ar fi fost 
acolo o sută mii de patrioţi din provincie! 

Aceasta-i partea însemnată din epistola lui. Dar 
mai este totuşi ceva însemnat. Szemére îşi înbăr-
bătează alegătorii şi-i conjură ca şi pe viitor nu
mai pe acela să-1 aleagă în casa ţării, «pentru 
care deputăţia e onoare şi nu noroc». 

O h ! O h ! Grozave vorbe! Dar oare câţi au 
ajuns în casa ţării, pentru cari deputăţia să fie 
onoare şi nu noroc ! 

Noroc a fost tot până acum. Cine a dobândit 
acela a avut şi noroc şi onoare, cine însă a pier
dut, n'a avut nimic. 

Nădăjduim însă, că pe viitor alegătorii vor tri
mite în casa de cei ţării pentru cari deputăţia să fie 
onoare şi nu batere de joc şi abuzare de încre
derea lor, cum au făcut mulţi până aci. 

— Ş e d i n ţ a A c a d e m i e i R o m â n e . Dl Dr. G. 
Marienescu, savantul profesor delà facultatea de 
medicină din Bucureşti a făcut Sâmbătă la Aca
demia Română, o importantă comunicare asupra 
rolului contagiunei mintale în geneza câtorva boale 
ale sistemului nervos. 

Conferenţiarul a vorbit despre un caz curios 
de epidemie isterică, constatat în 1904 la o şcoală 
dc fete din Bucureşti. 

La această şcoală 19 eleve din 29 câte o fre-
cuentau, aveau mişcările manilor dezordonate. 

Aceste mişcări continuau chiar şi în timpul som
nului şi se repetau odată până la 6 ori pe se
cundă, ajungând 40.000 în 12 ore. 

Savantul profesor spune, că această epidemie, 
singură de acest fel la noi în ţară, se datoreşte 
contagiunei mintale. 

Astfel de contangiuni sunt azi foarte rare—con
tinuă conferenţiarul—din cauza schimbărei mediu
lui social. înainte vreme însă contagiunile mintale 
erau mult mai răspândite. 

Geneza acestor epidemii e influenţa unei idei 
asupra creerului altor persoane. 

Modul cel mai sigur de îndreptare în astfel de 
cazuri este complectă izolare de persoana care a 
influinţat asupra bolnavei. 

Acest tratament a fost aplicat şi elevelor des
pre care dl Dr. Marinescu vorbeşte la începutul 
comunicărei d-sale. 

Comunicarea a fost ascultată cu vădit interes 
de membrii Academiei şi numerosul public, care 
a ţinut să azisfe Ia această şedinţă. 

- - C o n c e r t în F ă g ă r a ş , Duminecă în 4 
Martie a. c. ni sa dat şi nouă celor din Făgăraş 
rara ocazie de a ascultă un concert artistic. 

Programul a constat din 12 puncte dintre cari 
toate afară de unul, care a fost un solo de vio-
lină ezecutat de simpaticul domn Dr. Camil Ne
grea, au fost ezecutate de cei 2 luceferi ai ope
rei din Bucureşti: de bine cunoscutul tenorist 
N. Stefănescu, care avuse partea leului şi în 
opera Moş Ciocârlan predată în Sibiiu, şi de 
renumitul baritonist Petre Câmpeţianu, care de 
şi poate nu e atât de cunoscut în cercurile ro-
mâneîişti din Ardeal, dar în privinţa artei nu r í -
mâne de loc mai pe jos de cât ilustrul artist 
Stefănescu. 

E trist însă, că publicul rom. din Făgăraş nu 
prea e atras de arte, nu s'a prea înbulzit. Ale
xandru Vasu, st. în drept. 

— Pr ie ten i i a n i m a l e l o r . Societatea din Pa
ris, ce urmăreşte scopul, de a apără animale, a 
început o interesantă acţiune în aceasta direcţiune. 
A pus premii pentru acei domni şi doamne, cari 
vor suferi animalele in casa lor. In Paris anima
lele au soarte foarte tristă, cu mult mai tristă de 
cât în alte locuri. Cu premii voesc să îmblânziască 
acum pe aceşti barbari. 

— Cinci -spre-zece mi i în căr ţ i . Din Zagreb 
se vesteşte : In o societate de aici în noaptea de 
Vineri spre Sâmbătă s'a petrecut un epizod 
foarte grozav, un comerciant a pierdut 15000 
coroane în un joc de cărţi de cinci oare. Co
merciantul a dat dobânditorujui zece mii bani 
gata, despre ceilalţi, a subscris cambii. Dobân-
ditorul nu s-a mulţumit însă cu aceasta. Furios 

a fugit la stradă şi când s'a întâlnit cu păgubi
torul, 1-a prins şi bătut bine. Bătaia va aveà con
tinuare înaintea judecătoriei. 

— Romanul regelui german. Sărbările 
splendide ale nunţii de argint a perechii domni
toare germane în anumite cercuri, unde cu plă
cere se ocupă cu afacerile secrete de dragoste a 
persoanelor domnitoare, au dat anză la colporta
rea unei vechi aventuri de dragoste a împăratu
lui Wilhelm. 

Se întâmplase pe vremea, când Wilhelm era 
moştenitor de tron. Precum se zice, ar fi ajuns 
la iveală cele petrecute după însemnările făcute 
de detectivul Stephany, deţinut în Sviţera. 

Cu mulţi ani nainte de aceasta — scrie Ste
phany în însemnările sale, trăia în Strassburg, 
strada Zürich, o damă de o extraordinară frum-
seţă, văduva lui Mars Low, de pe vremea lui 
Napoleon III. Femeea nespus de frumoasă, du
cea o viaţă viforoasă. Prima oară a fost metresa 
unui fabricant din Strassburg, care aveà o avere 
de mai multe milioane, dar nu-i plăcea ocupa-
ţiunea prietenului ei. L'a părăsit, căci o femee de 
o atare frumseţă nu poate fi răsplătită decât de 
dragostea unui craiu, sau unui fecior de îm
părat. 

In acel an moştenitorul de tron al Germaniei 
cercetase oraşul Strassburg şi mrs. Low à aflat 
modul, cum să influenţeze cu frumseţa ei asupra 
feciorului de împărat, care nu peste mult în adevăr 
şi fu amăgit de femee. Dragostea lui aşa se vede, a 
fost mai tare decât cum ar fi trebuit, căci mrs. 
Low pentru serviciile făcute lui, pretindea nici 
mai mult nici mai puţin, decât să fie primită în 
curtea regală. Contra femeii periculoase au fost 
puşi în mişcare toţi dedectivii din Strassburg. 

Un detectiv isteţ a fost încredinţat ca să ia 
măsurile de lipsă faţă de această femee. Acestuia 
i-s'a dat ocaziunea să cunoască locuinţa ei, care 
era mobilată ca şi castelul unui principe, mai ales 
chilia de dormit era admirabilă. 

Aceasta era mobilată cu o rafinerie 'orientală 
încât ţi-se părea o speluncă de dragoste, care în
vinge mintea, stăpâneşte inima şi te amăgeşte spre 
visuri fericite. Poliţia a voit în tot modul să ameninţe 
pe mrs. Low, între altele a spăriat-o, că o va ex
pulza şi daca altcum nu va fi posibil, în puterea 
nopţii va fi dusă pe pământ străin. Frumoasa 
femee însă nu s'a înfricat. In sfârşit, ca să în-
cunjure scandalul au fost nevoiţi să-i împlinească 
dorinţa. Nu peste mult a primit cele mai scumpe 
haine de mătasă şi peste puţin timp s'a înfăţoşat 
la curte, unde a fost recomandată sub numele 
unui nobil. 

Şi-a ajuns deci scopul, a putut fi mulţumită cu 
cerinţa ei. Cheltuelile ei extraordinar de mari, au 
fost plătite de tinerii, cari au luat parte din suita 
moştenitorului de tron, pe vremea când petrecea 
în Strassburg — şi cari erau de asemeni prietenii 
frumoasei Circe. Mrs. Low şi mai târziu s'a folo
sit de influenţa ei şi nu odată prin ea a ajuns în 
posturi grase prietenii spriginiţi de ea. 

Femeea atât de frumoasă în sfârşit şi-a ter
minat viaţa în mod tragic. In urma unei dra
goste desnădăjduite simţită faţă de un medic, s'a 
otrăvit. Sic transit gloria mundi! Sfârşitul tra
gic multora le va fi cauzând mângăere, dacă în 
adevăr aşa s'a întâmplat, dupăcum descrie detec
tivul Stephany. 

— Convorbire cu Gorki . Un colaborator al 
ziarului «Berliner Tageblatt» a cercetat zilele tre
cute pe Gorki, care de prezent e în Berlin. în
tâlnirea s'a întâmplat Ia un prieten de a lui Gorki, 
căci renumitul scriitor nu voieşte nimărui să spună 
numărul locuinţei sale. Gorki poartă haine neagre 
ordinare, şi cioboate înalte. Cu ocaziunea cerce
tării a fost vorba şi despre prietena şi soaţa de 
călătorie a lui, despre actriţa Andreieva, o frum
seţă cu păr şi ochi negri. Gorki spune că a pă
răsit patria, nu din punct de vedere sanitar, după 
cum o spun mulţi, ci pentru a cunoaşte străină
tatea. Va merge în Germania, Francia şi Sviţera. 
Toată ziua învaţă germâneşte, şi acasă scrie mereu. 

— Trăiesc liniştit — zice — şi la plimbare 
nici nu mă prea duc. N-am fost la nici un teatru, 
la nici un muzeu, prin urmare nu pot să spun, 
câţi mi place Berlinul. 

— Vei rămânea aici pe timp mai îndelungat? 
— Două săptămâni la tot cazul, dar să poate, 

că şi mai mult. 
— De aici unde vei merge? 
— Nu ştiu. Mai întâiu voi călători spre sud. 

Dar se poate, că voi rămânea în Germania sau 

Francia. Unde ne vom simţi bine. Nimic nu ştiu, 
cu siguranţă. 

După aceea a vorbit Gorki, despre stările po
litice din ţara s a Nu se încrede în viitorul ei şi 
nu crede, ca actualul guvern să deà Rusiei li
bertate. 

Libertate poate să deà numai mulţimea po
porului de rând, care acum e asuprit. 

— înmormântare . Ni se scrie: Vineri la 
10[23 Februarie a fost petrecută la cele vecinice 
Mariţa Pepa născ. Ruva soţia parochului şi ase
sor conzistorial George Pepa din Domaşnia. 

Sicriul a fost ridicat la orele 9 şi dus la bise
rică, unde s'a oficiat liturgie pentru odihna su
fletului ei. Liturgia şi parocul le-au săvârşit preoţii 
Nicolae Usonescu, loan Bogoevici, Simeon Ráz
ván, Ilie Pepa, Valeriu Nemoian şi V. Monescu. 

Respunsurile liturgice şi funebrale le-a ezecu
tat corul plugarilor din Ioc sub conducerea în
văţătorului N. Grozuţa. 

La petrecerea, şi sărutarea cea din urmă a 
luat parte o lume imenză; elevii şcoalei din loc 
de ambe sexe, corul plugarilor, inteliginţă din 
Ioc şi jur fără deosebire, comuna întreagă cu 
mic şi mare, şi o mare lume din satele vecine, 
depunând o sinceră lacrimă pentru mult stimata 
cunoscută şi prietenă şi adevărata mamă şi pro
tectori a săracilor şi suferinţelor. Aceste virtuţi 
creştineşti şi calităţii frumoasă a unei inimi no
bile le-a scos Ia iveală eminamente în cuvântul 
funebral preotul V. Usonescu. 

Pe răposata o deplânge nemângăiaiul soţ, 
scumpii ei fii: Ilie proprietar, loan protopopul 
Buziaşului, Constantin prim-forestier, A. Bonma, 
Maria Râzvan, nepoţii şi nenumărate rudenii. 

Dormi în pace suflet blând. 

— Demonstraţ i e contra unui profesor . 
Din Viena se telegrafează : Eri au fost mari de
monstraţii la univesitate contra profesorului 
Artur Schattenfooh. Mai multe sute de studenţi 
l'au primit cu fluerături şi strigăte din care cauză 
n'a putut să ţină prelegerea. Cauza demonstraţiei 
e, că profesorul cu ocaziunea esamenelor a pus 
astfel de întrebări studenţilor din drepturi, cari 
se pun tehnicilor. Studenţii a notării, să nu mai 
meargă la prelegerile lui, până nu va declara, că 
va pune mai departe întrebări corecte. 

— O moarte g r a b n i c ă . Ni-se scrie: Mihaiu 
Vecaşiu om fruntaş din comuna Husasău (Bi
hor) mergând la 13/26 Februarie anul curent ia 
târg la Tinea şi de acasă neavând nici un rău, 
ajungând în piaţă l'au cupri :s nişte ameţeli şi 
prietenii l'au dus la medic, că doar îi va ajuta, 
dar nici medicul KU i-a fost spre ajutor; apoi 
l-au dus acasă şi la 3 ore a răposat în Domnul. 

Răposatul a fost un Român verde şi adevărat 
în 9 ani a fost tut. epitrop la sfânta biserică, în 
anul trecut a fost candidat de membru în con
gregaţia comitatensă, unde din cauza mârşavenii-
lor n'a putut reuşi. II jelesc neamurile şi cu
noscuţii. 

— Mama regelui Spaniei — călugăriţă. 
Se svoneşte, că mama regelui Spaniei după 

căsătoria fiului ei Alfonz, se va retrage în mă
năstire. Dacă zvonul acesta ar fi adevărat, ar fi 
tot odată şi neobicinuit, dar nu şi unicul 
caz. S'a mai întâmplat, ca din văduva unui rege 
să fie călugăriţă. Aşa a prinţului Miguel de Bra-
ganz; Prinţul a fost regele Portugaliei delà 
1828—34. La 1834 a fost silit să abzică de tron 
şi la 1851 s'a căsătorit cu princesa Loevenstein-
Wertheim Rosemberg Adelaide. Văduva a întrat 
la 1897 în mănăstirea franceză din Solesmes. 
In zilele trecute mănăstirea a cumpărat colegiul 
Wight, unde călugăriţele s'au şi mutat împreună 
cu regina Portugaliei, a cărui soră mai mică de 
asemenea e călugăriţă tot acolo. 

De când claustrul e în Anglia, regina călugăriţă 
a fost cercetată de regele Eduard, precum şi de 
alte notabilităţi. 

— „ M o m á k D ö m e , Dr.", acesta este -
numele unui fecior născut din ţărani ro
mâni, dar care încuscrindu-se cu Ungurii, 
s'a lăpădat de neam şi-1 vedem acum în 
tabăra kossuthiştilor. La adunarea de orga
nizare ţinută Duminecă în Chişineu a vorbit 
şi fiscalăşul acesta. 

Românii să-1 ţină minte. 
— Nenoroc ire . In minele de cărbune din 

Gastrosinat s-a întâmplat mare nenorocire. Erau 
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şese sute de oameni în mine, când s-a auzit un 
toi asurzitor, urmat de vânt puternic, ce a stins 
toate făcliile. Minele s-au surpat şi afară de opt
zeci oameni, nimeni n-a putut eşi afară. Dintre 
lucrătorii îmormântaţi până acum au scos zece 

— Graţiare. Din Viena se telegrafiază, că re
gele a graţiat pe mai mulţi inşi pedeapsiţi cu în 
chisoare. 

— Inebunit. Sâmbâtă sara un incident de 
totul îngrozitor s'a întâmplat în strada Kecske
méti din Pesta. Weisz Albert student în drept 
locuia în un ocol cu Oroszi, om de 51 ani, care 
se ocupa cu vinderea ouelor. In puterea nopţii, 
s'a sculat din pat, a luat pistolul şi a mers de 
a puşcat asupra lui Weisz. Weisz a fost atins 
de un glonţ, ce l'a rănit însă uşor. Se făcuse 
toi, şi nu peste mult sosise şi ajutor. Orosz a 
fost prins şi dus la poliţie, unde s'a adeverit, că 
bietul înebunise. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Fluidul Universal. Cel mai nou esenţ 
pentru alinarea durerilor şi frecarea corpului e 
Fluidul Universal, (esenţ din flori mirositoare). 
Se foloseşte la junghiuri, reomatiism, la dureri 
de oase, de dinţi şi de cap, acest esenţ e reco
mandat de toţi medicii, reînoeşte şi întăreşte atât 
muşchii, cât şi nervile obosite. 

Preţul unei sticle de un deci e 1 cor. 50 fileri, 
dacă procurăm 3 sticle spesele de postă nu se 
socotesc. 1 sticlă mică de probă costă 40 fii., 
6 sticle mici constau 3 cor., iar 12 sticle constau 
5 cor. Spese de postă nu se socotesc. 

Sticle de cele mici, de probă, pe lângă trimi
terea unei mărci de 20 fii. fără spese, la învoire 
trimite unicul pregătitor de «Fluid Universal«. 
Apotheca lui Coloman Skribanek, la crucea roşie. 
In strada Holló şi în colţul străzii Hunyadi. 

— Schveffer şi Vörös , floriari în Arad, pa
latul minoriţilor. Efeptuesc pe lângă preţurile 
cele mai moderate cununi, buchete şi alte îm
podobiri de flori. Planuri pentru parchetare fac 
gratuit. 

— Magazin de stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3-30—4-40—6060 floreni în sus până Ia cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— S-a deschis prăvălia de coloniale a lui 
Rudolf Baumann Arad, Piaţa Toköly în colţul 
străzii Lázár-Vilmos. Un isvor bun de cumpă
rare recunoscut pentru fructele proaspete de tot 
felul, apoi vin, tea şi rum. 

Cerând sprijinul marelui publ. remân cu 
deosebită stimă : Baumann Rudolf. 

A V I S . 
Rugăm pe toţi abonaţi i cari pe cuartalul 

aces ta nu şi-au achitat abonamentu l ca 
până la 1/14 Martie ori să achite ce dato
rează ori să ne facă de ştire când vor 
plăti. In caz contrar li-se va sista trimite
rea ziarului. Administraţia. 

Economie. 
Arad, 7 Martie. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 6 Martie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 16-64—16.66 
Secară pe Aprilie 13-64—13-66 
Orz pe Aprilie 15-26—15-28 
Cucuruz pe Mai 13-68-13-70 
Grâu de toamnă pe 1906 16-56—16-58 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1906 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Grâu de toamnă pe 1906 

16-58—16-60 
13-66-13-26 
15-40—15-42 
13-78—13-80 
16-70—16-72 

Preţul a lcoolu lu i în Arad. 
Alcool rafinat în mare 

« « « mic 
« brut « mare 
« « « mic 

Cor. 158-— 
« 160-— 
« 156 — 
« 158'— 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Grâu : 78—100 klgr. Cor. 15-70—15-80 

79—100 « —• • _ 
Secară: 100 « 12-20—12-30 
Orz: 100 « 13-50—13-60 
Ovăs mercantil 100 klg. 13-60—13-70 

« cernut 100 klgr. 13-50—13-60 
Cucuruz nou 100 « 13-20—13-30 

« vechiu 100 klgr. —• •— 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni,'grei părechea în greu

tate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; calitate sârbească : grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 kîgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

A Y Ï S T 
Subscrisul am onoare a Vă aduce la cu

noştinţă că mi-'am mutat cancelaria meaad-
vocaţială din Jara inferioară (Alsó Jára) în 
Turda, strada Jokai Nr. 30. 

Totodată viu a aduce pe această cale sin-
cerile mele mulţămite tuturor cunoscuţilor 
din Jara şi jur pentru sprijinul şi bunăvo
inţa cu care m'au onorai rugându-i să păs
treze şi pe viitor această încredere, find no
tant a continua praxa din Jara întocmai ca 
şi până acum. 

T u r d a , la 5 Martie 1906. 

Cu deosebită stimă 

Dr. George Pafaceanu, 
advocat. 

Află aplicare шзшепіаііа 

3 culegători tipografi 
buni 

în Tipografia «Tribuna». 

La administraţia „Tribunei" să află de vânzare 
următoarele cărţi: 

„La Roma" de Eussu Şirianu Cor. 2.— plus 10 fll. porte 
„Povestiri şi schiţe" de S. Secula 1.— 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. 0-40 
„Şcolarul declamator" „ 0 5 0 
„Stropi de roauă" , 1,— 
„Aur" Const. Hodoş , 1.50 
„Telegrama" farză In 3 acte „ 0.30 
„AmiculPoporuluî" T.Vuculescu , 1.— 

5 
5 
5 

10 
10 

3 
10 

Se află de vânzare la adminis
traţia «Tribunei» 

Năvăl i r i barbare 
de L. Bolcaş. 

Preful ICor. plus 10 fii. porto. 

ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖ 
Fischer Károly 

fabricant de funii, ţesături, 
de site şi saltele dè sîrmâ. 

Arad, József főherczeg-út 8. sz. 
Recomandă preparatele sule de s î r m ä ca : ţesători de 
strmă din aramă, fler şi ţ ine, pe cari le are tn deposit 
maî ales pentru mori, fabrice şi scopuri agricole. Afară 
de acestea, recomandă sitele sale pentru Sita de ventilat 
sistem Bachler. Pregăteşte ţesături de mană şi fabrică 
Ja îngrădit de grădinî, grădiuî publice, curţi de gaiiţe şi 
păduri cu vlnat, site de sîrmă cu ramă de fler pentru 
scopuri delucrSri de pământ, n is ip , petriş , şi pentru lu
crări de mine, zidiri şi grădinărit. Site la ferestre de piv
niţe şi magazine de grăunţe. Apărătoare de seîntei l a 
locomotive, mori şi coşuri de fabrici. Somiere elastice 
de oţel pentru pat pe staluri de fler şi lemn, cari tn pri
vinţa uşurinţei de a se ţinea curat sunt fearte recoman
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe pen
tru tutun, site-dobe, şi orice fel de obiecte şi lucrări din 
aceasta branşe — — cu preţuri din cele mal moderate 

áWA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA AVA ATa. ATA ATA 

Transpunere de prăvălie ! 

Köteles Imre 
măsar de edificii, mobile şi portaluri 

A r a d , Halâsz-u. 9. sz. (casa Domány) 
Primeşte ori-ce fel de muncă ce se referă la branşa 

de măsărig de edificii, mobile şi portaluri, oa lucrări de 
eidflcin, instalări de prăvălii, ridicări de portaluri, aran
jări de mobile do bucătărie, salon şi odaie de dormit рѳ 
lingă preţuri moderate şi execuţie punctuală şi repede. 

Pregătesc gratis planari şi desemne. 
Comande încrezătoare aşteaptă de la on. public, cu stimS; 

Köteles Imre 
măsav de edificiu mobile şi portaluri. 

şi cozmetic 

PENTRU ÎNGRIJIREA FRUMUSEŢE!! 

Unde tot felul de defecte de frumuseţe, 
până chiar şi feţele cele maî sbârcite, 
după metoda cea maî nouă, le lecuieşte 

M m e G Y Ö R I 
A r a d , Piaţa S z a b a d s á g , Nro. 18. Curtea a I l - a . 

Strada Haszinger 2 . , etaginl I . 

n < a « « Ş » C i i f a H Î d e r e u m a ^ r ă c e a l ă , 
U a w a S e U • B I Ï n u căuta a t medicament 

oVtÄ spirt de reumă 0

e

0 Dr. Flesch 
caro vindecă reuma, răceala, durerea de mani, picioare, 
spate si şele, slăbirea manilor şi picioarelor, durerile is
cate din bătăi, sforţări, sciintiri şi umflăturile, mai tn 
grabă de cât ori-ce alt medicament, influinţa se poate ve
dea In timpul cel mai scurt, chiar şi la morburile vechi 
la cari n'a folosit nici scalda nici alt medicament. s>e 
poate căpăta la inventatorul şi la pregătitorul lui 0 0 0 

Dr. Flesch Emil S - S ^ S 
Budapesta, magazinul prim tn apotecile lui Török Iosif 

ßudapesta VI. Kirăly-u. 12. şi Andrassy-ut 26 
O sticlă de V/2 delitre 2 cor. La o folosire mai îndelun
gată, pentru o sticla „fnmiliară" preţul 5 cor., din care 2 
sau 3 la disposiţie lo trimitem pe Ungă ramburs poştal. 

pe Weitzer János-uteza 17 sz. conform 
pretenţiilor celor maî moderne — şi, cu 
onoare aduc la cunoştinţa on. p. t. public 
că efectuez în atelier tot ce se atinge de 
branşa mea, — trainic, plăcut şi în schim
bul fineţeî iau preţuri în adevăr moderate. 
Pregătesc de asemenea pe preţuri ieftine in
scripţii aurii şi argintii pe coroane şi buchete. 

Cu stimă : Szálkai Oszkár 
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Hegedűs Ármin 
Arad, piaţa Szabadság nr, 17 

(casa lui dr. Schwartz Jenő) vis-à-vis de statua ce lor 
13 martiri. 

prima magazie principală din Arad 
a celei mai mari prăvălii din Dobriţân 

de stofuri pentru femei. 

Venite! curat D I N Z I U A primă se va 

spre scopuri filantropice. 

Atragem atenţiunea asupra galantarului 
tăpsi f vfinăi. g 

• 

• 

Anunţ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă că am deschis in 

Arad, — strada lemnului (Fa-utcza) — No. 1. 
O F A B R I C Ă D E maş in i ag ronomice 

snb firma Înregistrată la tribunalul comercial 

===== Dispnnind de mijloace indestulitoare şi sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute In = 

o o Aiistroupgaria, Germania şi America o o 
mă aflu In plăcuta posiţie a p r o d u c e şi servi pe onoratul public 

o o o cu tot felul de maşini agronomice o o o 
din material de prima dasa şi pe lîngă pre-
o—o—o ţurile cele mai avani agi oase o — o — o 
• = In special fabric, diverse maşini de sămănat, secerat, stărâ-
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţărie şi instalaţiunl de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute în branşele 
maşinăriilor sus numite. 
r = Procur, mijlocind preţurile cele mal avantajonse, maşini, de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, pe troleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atît de eonstrucţiunea maşinilor cât şi de ma
terialul cel mal bum. : . — 

'•• Efectuez totdeodată lucruri de lăcătnşerie şi tot felnl de re
paraturi de maşini, - ~ ~ 

cu preţuri foarte moderate, pe lingă serviciu cinsit 
o—o—o—o—o—o şi prompt, o—o—o—o—o—o 

• 
• • 

• 

! ф I Hazai Bank Részvénytársaság Hádor-utczai fiókja 
Capital social 15.000,000 cor. Budapest, V., Nádor-utcza Nr. 18. 

Adresa telegrafică : Nádorutczai Hazaibank. — Nr. telef. S6—01. 
Fond de rezervă 2 .225,000. 

I Investire de sapifal sigură Ş I cele mai ieftine L O Z U R I suni 

Iobl igaţ iuni le noi pentru premin (nyereménykötvény) délai 
г 
• 
• 
X ! ! 

In primul ciclu pe an de trei ori ; 5 Iunie, ţ 
5 Octomöre, 5 Februar ie , câş t igur i mari de • 

AAAA 

I • 
• 
• 

! 
• 

• 

300,000 
600,000 
300,000 

cor. 
• 

t 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 

Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület. \ 

şt câştiguri mici de 
4 0 , 0 0 0 şi 2 0 , 0 0 0 , 5 0 , 0 0 0 ş i 2 0 , 0 0 0 , 
4 0 , 0 0 0 şi 2 0 , 0 0 0 cor . vor ajunge la lutr ie . 

Câştigul de un an face 
^ suma de 

f 1.571,000 C O R . 
• Fiecare loz necondiţio-
+ nat se pune la lutrie. % 
X Suma principală a Muror câş t igur i lor e de • 

! 32.221,300 C O R . , I 
I iar a lozurilor depurizafe • 
136 938 750 C O R . i 

Cumpărătorului participarea la jocul de lozuri în adevăr cu dobânzi extraordinar de avantagioase nu-i costă decât carne
tele preţului de cumpărare, căci şi cea mai mică dobândă şi preţul de curs a cuponului pentru obligaţiunile de depurizare sunt 
cu mult mai mari decât preţul de azi a lozurilor. 

Fiecare obligaţiune, respective cuponul de dobândă dat în timpul punerii la lutrie a obligaţiunei are valoare în decursul 
Iutneru tuturor dobânzi lor — aşadară şi după 70 de ani — astfel şi la un câştig, ce să pune la lutrie de mai multe ori. 

Asigurarea obligaţiunilor de dobândă formează împrumuturile date statului, oraşelor şi comunerilor, si depuneri le . Pre
cum şi piătirea punctuală a câştigurilor sunt asigurate în averea îrtreagă ce are Pesti Hazai E l s ő Takarékpénztár-Egyesület 
Obligaţiunile de câştig le dăm : 

a) în bani gata punctual în fiecare zi, pe lângă căpara de 20 Cor. Pentru lozuri la dorinţă p e lângă condiţii foarte 
avantagioasă dăm avans corespunzător. 

b) în rate în înţelesul articolului de lege XXXI. din 1883. 

In rate de 10 coroane la 18 luni şi 6 coroane la 32 luni. 
Institutul nostru la comandele făcute până în 15 Martie 1906 nu va sch imba în aceste preţuri nici în caz de urcare. 
Deja după trimiterea primei rate prin mandat postai trimitem seria lozurilor şi lista de rate făcută în mod legal, pe 

basa căreia cumpărătoriul îndată are dreptul a juca esclusiv. 

I 

•••••••••••••••••Ф»»»»»»»»<»»»»»0»»»»»ф»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»Т -
X a) P E BANI G A T A : 
• Bilet de comandare: b) P E RATE: 

Hazai Bank Részvény tá r sa ság Nádor-utczai fiókja, Bpest , V., Nádor-u. 18. 
Binevoiţi pentru mine — socotind cu datul de azi — pe lângă 

bani gata a-mi trimite bucăţi obl igaţiuni de câşt ig de là 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület . Azi îţi trimit ca 
căpară 20 coroane, adecă la olaltă _.coroane, iar suma 
restantă binevoiţi a incassa T c S i f c o n t - c u r e n t . 

Dat . 
Numele : 

(subscrierea legibilă) 
în toate cinci cicle. Posta, locuinţa : 

Hazai Bank Részvény tá r sa ság Nádor-utczai fiókja, Bpes t , Y., Nádor-u. 18. 
Pe baza condiţiilor cuprinse în prospectele D-Voastre comand 

bucăţi de obligaţiuni d e câştig de là Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár-Egyesület , conform listelor de rate făcute în 
înţelesul art. de lege XXXI din 1883. Preţul îl voi depuriza cu 

coroane lunare pentru fiecare bucată. Prima rată de tot 
coroane v-am trimis-o azi la adresa D-Voaştră. 

Dat . . . 
Numele : 

Posta, locuinţa; 
(subscrierea legibilă) 



PRIMA SOCIETATE DE CREDIT FUNCIAR ROMÂN DIN BUCUREŞTI. 
BILANŢUL S E M E S T R U L II 1905 

A C T I V 

E m i s i u n e a Imp.amuturile realizate de la înfiinţarea societăţei (1 Iulie 1873) 
pân& la 30 Decembre 1905 

70/0 
5°/o 

Datoria proprietarilor 

Amortizarea încasată 

Palatul societăţei . 
Mobil ier . . . . 
Biblioteca . . . . 
Bunuri le societăţei 

datorit de proprietarii 
însă : 

Anuit. împrumut 

Anuit. p r i m e i . . . 
Debitori d iverş i . . 
Cassa 

4% 
Capitalul neamortisat 

din împrumuturi, 
5% 
40/0 

din împrumuturi, însă : 
5°/o 
4% 

Saldo contului 
Idem 
Idem 

Sumele datorite de proprietăţile societăţei : 
Breşniţa 
Filipeni-Ştiubeiana. lot. I 

« II 
« « « Ш 

« V 
Măzănăesci 
Grăjdana 
Doftana-Beleghet 
Surdila-Stravolca 
Câlnicul 
Lăunele-de-jos . 
Valea-Rea 
Burdusaci-Sohodolu 

. Rate şi resturi de rate datorite de proprietari : 
5% 
4°/o 

. Saldo contului 

Saldo în seara de 31 Decemvrie 1905 

64.210,200-— 
341.806,000 

34.005,500' 3 
259.928,986-23» 

28.201,318-96/ 

760,831-27» 
18,24104/ 

11,91718 
34,772-87 
33,332-86 
32,885-67 
36,734-65 
44,727-69 
31,668-30 

1.305,735-54 
39,321-38 
27.094-85 

109,007-39 
158,545-31 

70,848-42 

4.227,503-751 
319,547-35/ 

EFECTE 

440.021,700 

5.100,000 
20.391,776 

NUMÄRAR 

288.130,305 

779,072 
629,000 

24,100 
14,300 

19 

31 

465.513,476 

1.936,592 

*) 4.547.051 
455 

213,640 
4.765,579 

11 

301,040.096 05 

P A S I V 

Scrisuri funciare 

St ingerea împrumut . 

în circulaţie: 

Valoarea scrisurilor funciare aflate în circu
laţie, însă: 

5% . 
40/0 

Scrisurile funciare primite ca amortisare antici
pată, perimate şi plătite din cele eşite la 
sorţi : 

70/0 
50/0 
40/0 

Detentorii Valoarea scrisurilor funciare 5°/o 
40/0 

Saldo contului 5% 
4°/o 

Saldo contului 
Valoarea cupoanelor exigibile şi nepresen 

täte la plată, însă: 
5% 
4% 

Plata scris. func. eşite 
la sorţi Valoarea scrisurilor funciare eşite la sorţi şi 

nepresentate la plată, însă: 
5°/o 
4% 

Saldo contului 
Idem 
Idem 

Capital social . . 

Capital d e réserva . 
Serv. intereselor 

Fondul pensi i lor 
Cont de diverşi . . 
Diverşi proprietari 
Creditori diverşi 
Societatea funcţ. publici. Efecte în deposit 
Dividendul propriet. 1898 

1899 
1900 
1901 
1902 
1903 
1904 
90% 

Beneficii d e r e p a r t i t . 
Í dividend 6°/o societarilor asupra ra 

tei de 1 Maîu 1906 » 10% membrilor consiliului de administraţii 
şi directorilor 

260.689,817-50\ 
28.219,560-—/ 

64.210,200. 
81.116, 

5.785! 

i,200.—! 
>,182'50> 
,940— J 

260.689,817-50» 
28.219,560-—/ 

3.013,842-50* 
303,454-—/ 

1.434,817-501 
92,660-—/ 

543-33 
7,507 09 
2,705-41 
6,676-30 
8,019-84 

16,926-80 
57,555-91 

537,275-961 

59,697-321 

EFECTE 

288.909.377 

151.112,322 

5.878,300 
612,500 

13.622,200 

1.585,136 
1.875,640 
1.365,000 

553,000 

50 

50 

NUMARAR 

288.909,377 
217 
777 

5.707,891 

*У 3.317,296 

*) 1.527,477 

505,301 
183,966 
190,882 

99,934 

596,973 

465.513,476 301.040,096 

*) Rămăşiţi din sem. curent 2.214,58159 
« « anterioare 2.332,469-51 

Total egal Lei 4.547.051-10 

*) Cupoane din semestru curent Lei 2-896.485-50 
Idem anterioare < 420,811-— 

Total . " « З З і 7,296-50 

**) Scrisuri funciare din sem. curent . . . . * 1,022,600 — 
Idem idem sem. anterioare 504,87750 

Total . " ~< 1.527,477-50 

Preşedintele consiliului de administraţie, ST. D, GRECEANU, Pimctor, D, STURDZA, Şeful serviciului contabilităţei, 1. C. CONSTANTINESCU. 


